

Exposición Racional

Festejos para hoy

Ultimo día de la Exposición

A las once de la mañana visita de las cigarreras a la Exposición, visitando las 200 mesas de nueva entrada en la Fábrica mantones de Manila y efectuándose la entrega de los fondos recogidos en el cepillo del Atilo de Lastanosa a la Hermandad de dichas operarias.

Las tres de la tarde solemnidad de clausura de la Exposición en la Gran Plaza, estando invitadas las autoridades, Corporaciones, etc. de la ciudad, presidiendo el ministro que designe el Gobierno o quien lo tuviera su representación. El Comité Ejecutivo recibirá en la entrada de la Exposición a las Corporaciones, autoridades y al elemento oficial.

A las cuatro de la tarde Concurso de grupos al estilo regional en la Gran Plaza, después de un recorrido por la Exposición, otorgándose diversos premios.

A las cinco y media carreras de «joyas», con premios, habiéndose ya inscrito varios corredores aficionados.

A las cinco de la tarde Himno a la Exposición en la Gran Plaza, por la Banda Municipal, y seguidamente corales y cuantos quieran sumarse a los cantantes, para que resulte más popular este adiós a la Exposición.

Cine-matografía en la Fuente Luminosa.

A las seis de la tarde Cotillón de Gala en el Gran Casino.

A las once Gran Castillo de fuegos artificiales en la Gran Plaza.

Iluminación general fantástica de la Exposición por bengalas eléctricas.

Disparo de una gran traza de lujo que recorrerá todo el recinto de la Exposición, cuya contornella marcará el fin de la vida del Certamen.

Como en el día anterior, las bandas civiles y militares amenizarán la fiesta.

Pérdida

Se suplica al que se haya encontrado un bolso de mano de señora, de seda negra y boquilla de metal, que contenía unos lentes de oro, un rosario de coral y un bolsito monedero, se sirva presentarlo en la plaza de Calatrava, 3, y se le gratificará.

AJUSTADORES

Hacen falta buenos operarios en los Talleres GRAO.

Sordos

En 300 casos 300 curas de sordos, ruidos, zumbidos oídos. Maravilloso «Surdite Thompson» (pías. Venta en Valencia: Mercado, 71).

Regalo

Una tarjeta postal y un dije racimo de uvas a toda persona que entregue DIEZ PUEBLOS, sorpresas, pendientes, gemelos, botaneras, inodoros, corbatas, collares, dijes, medallas. Estos objetos destinados a colaborar por periódicos de EL PUEBLO en cantidad de 10, 20, 30, 40, 50, según los PUEBLOS que se entreguen, en el día del regalo en EL CAJERO.

La Notaría

de D. Alicia Caravaca, ha sido trasladada a la calle del Pintor Sorolla (antes de las arcas), número 31, esquina a la calle de Bonifacio.

PSEUDO SOCIALISMO

La más divina de las ciencias es la sociología, y el sacerdocio más generoso es el del socialista. No pueden negarse ni ordenarse más que los hombres dispuestos al sacrificio, como en los viejos y gentiles tiempos hombres y mujeres ante mitos y deidades, y aun en los relativamente modernos y cristianos siglos hicieron tantos y tan esotéricos y quiméricos varones redentores. No es aquella ciencia de «cultismo», de rara teología ó de peregrinas entelequias, ofrecida a los enredos imaginativos ó a empíricas idealidades. Es una verdad inmensa como el mar, como el mar eternamente inquieto, como si esa inquietud y agitación obedeciesen a un dolor interno que le impidiesen reposar. Es el socialista un hombre nuevo, el constructor de la Ciudad Futura, y, ni con el alma puede rozar los desahucios barros de una sociedad burguesa y envilecida; ni consentir en el nombre de la verdad que los nuevos tarisines prostituyan el dogma con versiones infieles ó adaptaciones despreciables.

Hablamos de socialismo, Sr. Canalejas, sin impaciencia ni ahogajitas. Es socialismo una nueva fase del Derecho, un triunfo de la conciencia humana exploradora de eternas ansiedades y zozobras. Ateora el socialismo una total transformación del espíritu en el hombre y en las razas, en los hábitos y en la sociedad. Es toda una acción profundamente intelectual y psíquica de belleza imponderable, excelsa, porque es tan nueva su esencia y tan alta su inspiración que solo el verla mezclada a discursos monárquicos, de tosca escuela antañona nos apesadumba y desvanece. El socialismo — y hoy es nombre toda su expresión, desde el representado por el trabajo común convertido en suprema autoridad hasta el ultra anárquico — es renovación total, la subversión universal de lo que existe para que todo asenda por el derecho humano a una purísima ó ignominiosa integridad. ¡Monárquico y socialista. ¿Cómo puede ser eso?

Se cree que el socialismo es árbol cuyo fruto está al alcance de todos; que basta exhibir la propiedad de una flor para que creamos, a los enemigos del obrero, agricultores de ideas; que basta un propósito de ley rectificando abusos de la historia para que los glorifiquemos, y, antes que himnos a los providenciales redentores, que, por toda renovación, nos ofrecen, en la Gaceta, mudables literaturas inorgánicas, de liviana interinidad ó deshonesta inconciencia. ¡Monarquismo socialista! ¡Socialismo cristiano! ¡Gravísimos pecados de estilo, aducidos de impertinentes hablantes, vergonzosas confusiones del ideal! ¿Quién os cree, si en lo descomulgado de la retórica revela la vaciedad de la mente ó la sinuosidad del propósito? Cree el

presidente del Consejo que realizando reformas anticlericales arrebató a los republicanos su bandera ó aplaza indefinidamente el estallido revolucionario; oree que llevar al diario oficial algún proyecto social es sustituir la acción renovadora de una doctrina que no tiene aplicación sobre más régimen que el apofítico. Si la República no fuese más que anticlericalismo, aun siendo importante el ensañado, no valdría la pena defender esa avanzada cuando desde más modesta tribuna y con más modesto esfuerzo puede conseguirse los mismos efectos. Si el socialismo no fuese más que cuatro decretos para regir huelgas ó proteger obreros y defender industrias, el socialismo no sería una verdadera amenaza como el mar, como el mar eternamente inquieto, como el mar con el alma alborotada, zozobada.

El Sr. Canalejas, cuando replica y pugna con socialistas y republicanos, es muy dado a gritar y enajenarse. Es hombre de escaso arbitrio. Domina la altivez. Entre su cerebro y la compostura hay un grave error de escuela: problema de pedagogía, que no sólo refiérese a las primeras letras, sino a los primeros juicios, a las primeras reacciones metafísicas.

¡Ah, no! República es dignidad política, abierto horizonte a todas las aspiraciones: es el poder ó el Gobierno de los más estimados, que han comenzado, quizás, por ser los más oscuros. Es una de las primeras conquistas del pensamiento, una de las más humildes. Socialismo es fraternidad social, abolición de todo privilegio, una sola fuente de derecho: el trabajo. He ahí el se llega por un sólo camino, señalado por los republicanos franceses, Monarquía es abdicación de la colectividad; y por sólo ser abdicación, es una afrenta, y por ser una afrenta inaguantable, como todas, importa poco que los facilidades de ociosa mente nos ofrezcan el ejemplo de esa respetable vasa del derecho llamada Inglaterra. Todo inglés que respeta ó acepta las instituciones monárquicas, hace abdicación de un derecho, cesión voluntaria, ciega ó complaciente, pero siempre condenable, de una facultad inalienable, universal.

Canalejas combatiendo sañadamente a los republicanos y socialistas, sintiéndose la capacidad de sustituirlos a todos inventa una especie de futurismo político, estimable sólo por el esfuerzo físico que supone la manufactura. Pero, ni lo hecho por el Sr. Canalejas es anticlericalismo ni republicano, ni socialismo. Y aun que lo pudiese hacer, que no puede, las grandes vindicaciones de republicanos y socialistas no quedarían desahucadas; y desahucada patria sí bastaría tan pobre monedero para satisfacer hambres tan insaciables.

F. Azzati

Barral en el Congreso

Proyecto impertinente

Valencia está de enhorabuena y nuestro partido lleno de satisfacción ante la victoria obtenida por nuestro querido amigo Sr. Barral en la Cén a popular, al presentar el proyecto por medio del cual el Estado cederá a Valencia la propiedad del Lago y Dehesa de la Albufera, en las condiciones que detallamos ayer en nuestra conferencia telefónica.

Desde mucho tiempo ha, fué constante deseo de nuestro partido y ansia de Valencia, en general adquirir aquel hermoso paisaje que tan inmensos beneficios ha de proporcionar a nuestra ciudad.

En todos los tonos y con tenacidad extraordinaria hemos defendido desde estas columnas tales aspiraciones, y hemos combatido a quienes con despreciable execrable y con la condenable tolerancia de los gobiernos venían usurpando grandes parcelas del lago y trababan ahora de apoderarse de la Dehesa mediante una indigna superchería.

Nuestro estimado amigo Sr. Barral ha recogido todas aquellas aspiraciones que van a convertirse en realidad, según las promesas del jefe del Gabinete y de los ministros de Fomento y de Hacienda.

Como el proyecto indica, los terrenos de referencia serán convertidos en un gran parque de carácter público.

La belleza de aquellos, su vasta extensión, sus excelentes condiciones climatológicas harán convenientemente sanados y transformados en espléndido parque, sirvan para atraer a los forasteros y constituyan uno de los bienes más preciados de nuestra ciudad.

Así lo ha comprendido ésta y ayer era general la satisfacción como pudimos deducir de los comentarios que alrededor de este asunto predominaron ayer en todos los centros oficiales y puntos de pública concurrencia.

Los elogios generalmente prodigados han sido repetidos por la Prensa sin ningún género de reservas.

Perifoneos tan poco afectos a nosotros como el Sr. Barral y el Sr. Canalejas aplauden decididamente al diputado republicano por Valencia.

El primero de dichos señores dice:

«Aplaudimos sin reservas la actitud del señor Barral, y esperamos que toda Valencia se ponga a su lado para conseguir que sea un hecho la cesión de la Albufera y la Dehesa, ya que representaría para lo porvenir una fuente de riqueza incalculable.»

El segundo de los referidos señores escribe:

«Un aplauso merece el Sr. Barral, porque con sentido práctico ha sabido proponer el modo de que la cesión tan deseada del lago y Dehesa de la Albufera sea un hecho pronto.»

Ocioso nos parece decir que aplaudimos con todo entusiasmo el señalado triunfo del señor Barral, que a la vez lo es nuestro y del partido republicano en general.

Del Centro de la calle de Libreros fué expedido ayer el siguiente telegrama:

«Juan Barral—Congreso—Madrid.

«Los socios del Centro muestran entusiasmo ante el triunfo por usted alcanzado en sus gestiones realizadas en beneficio de Valencia.—Sangüera, Ruano, Sancho, Valero, Orts, Clement, Balaguer, Sánchez, Campoy, Pabito, Olmos, Molero, Chust, Sanchis, Rosello, Burqueje, Rosas, Olmos, Peris, Claramunt, Jibos Clement, Martínez, Zaragoza, Caballer, Belenguer.»

Dignas de encomio son también las enmiendas por nuestro querido amigo presentadas al presupuesto de Gracia y Justicia y aceptadas por la comisión.

Son éstas, según anunciamos ayer en nuestra sección telefónica, las siguientes enmiendas:

«Aumento de dos magistrados en la Audiencia de Valencia. Aumento de sueldo a los jueces de la misma. Sueldo de 1.000 pesetas a cada uno de los forenses, y 1.500 a los jueces para gastos de representación.»

Felicitemos a los interesados.

Habillos del día

Nada menos que con Briand y Jaurés, por su discurso del viernes con el contenido de los hechos y hablando del movimiento obrero que ahora se observa.

Y el que con tal motivo, dice D. Felipe, «es el que no se acaban las huelgas, y que, como ahora, siempre está tan agui mil lenguas.»

Una altísima condecoración ha sido otorgada al gobernador civil de la provincia de Teruel.

Ya lo ve V. D. Joaquín: ya lo ve, amigo Moreno: pasan los días, los años y en el momento que yo, cuando siempre llegar la hora de hacerlo justicia al genio. ¡Salud, D. Joaquín Moranc!

Oficina electoral

Censo del Partido Radical Español

Hoy, por ser día festivo, estará abierta la oficina del Centro de la calle de Libreros, de tres a cuatro de la tarde, para que puedan inscribirse los correligionarios en el censo del nuevo partido radical.

M. Ciges Aparicio.

Los concejales de Barcelona en Valencia

Los representantes del Ayuntamiento de Barcelona fueron ayer obsequiados con una gira campestre a la presa de Manises.

La esplendidez del día, día hermoso, primaveral, contribuyó a la feliz realización del viaje.

A las diez de la mañana, y por la línea de Liria (via ancha), marcharon en tren especial a la presa de las Aguas Potables numerosos concejales de nuestro Ayuntamiento, entre los que figuraba el conservador Sr. Lluena, y los comisionados de Barcelona Sres. Serracalera, Forcada y Vinaixa.

El Sr. Carreras Candi desistió a última hora del viaje por sentirse indisputado.

También figuraban en la expedición el secretario accidental Sr. Burguera, el arquitecto señor Alfaro, el ingeniero Sr. Pichó, el director de Paños Sr. Peris y el jefe de la guardia urbana de Barcelona Sr. Ribé.

Al llegar el tren al apeadero de la presa, fueron saludados con una traza y con el disparo de muchas salidas.

Allí esperaban a los expedicionarios los ingenieros director y subdirector, Mrs. Simonin y Bassot, quienes saludaron a los concejales barceloneses, acompañándoles después en la detenida visita que hicieron a todas las dependencias de tan notable instalación.

Ambos ingenieros, secundados por el jefe don Alfonso Aznar, dieron interesantes conferencias, que fueron escuchadas atentamente por los señores Forcada, Vinaixa, Serracalera y demás visitantes.

Después de la instalación hicieron todos grandes alabanzas.

A la una y media, en automóvil y acompañado de algunos concejales, llegó el Alcalde accidental, Sr. Bort, disponiéndose todos seguidamente a sentarse a la mesa.

Esta fué colocada junto a las balsas de filtraje y bajo un toldo que resguardaba a los concejales del ardiente sol.

La paella, que fué excelente, le sirvió el León de Oro.

Después de la comida, durante la cual reinó franca armonía entre los concejales valencianos y catalanes, el fotógrafo Sr. Barberá sacó varias fotografías.

Desprovisto el acto de toda etiqueta empalagosa, no hubo brindis; pero a la hora del champagne los alcaldes de Valencia y Barcelona levantaron sus copas dando vivas a ambas ciudades y a España, vivas que fueron contestados con entusiasmo por los reunidos.

Para final se disparó una traza.

Después de un rato de cultura y encantadora canserie, los expedicionarios regresaron a Valencia, no sin haber visitado antes la fábrica de mayólica que el Sr. Cabedo tiene establecida en Manises.

Los concejales barceloneses regresaron satisfechísimos de las atenciones que recibieron de sus compañeros valencianos.

Bis in idem

Es decir, otra vez Briand y Jaurés.

Hace muchos meses que ambos luchadores están frente a frente, sin que el éxito se decida por ninguno de los dos. Nadie que no fuese Briand hubiese resistido el ímpetu agresivo, diario, en la tribuna y en la Prensa, de este Jaurés que habla horas enteras, y luego escribe, y después como una fiera, para estudiar en seguida y recomenzar al momento otro discurso y otro artículo. Y nadie que no fuese este Jaurés incansable y atético, podría resistir la dialéctica sutil y envolvente de ese temible Briand, risueño cuando le insultan, impávido en medio de las iracundas tempestades parlamentarias, dueño de sus nervios a todas horas.

Con su voz fuerte y fría, leyó ayer la declaración ministerial, aplaudida cada momento por la mayoría, compuesta de los reaccionarios y de los radicales templados que le siguen afectos. Las cualidades que caracterizan su elocuencia, brillan en ese escrito. Con gran habilidad va entre-mezclando lo dulce con lo amargo, el respeto que el proletariado inspira con las medidas coercitivas que habrá de adoptar para conservarse sumiso. Fortiter in re, suaviter in modo, pudiera definirse el discurso leído y la política que el nuevo gobierno piensa observar. Sólo que, bajo la presión de la mano cubierta, con suave guante de terciopelo, se presiente que los huesos proletarios van a crujiir.

Apenas Briand ha terminado su declaración, cuando un diputado aparece ya en lo alto de la tribuna, y comienza el ataque. Es este Painlevé, uno de los radicales que se alejaron del Gobierno en la última elección, y aunque es por primera vez diputado, demuestra que sabe esgrimir el puñal. Un periódico amigo del Gobierno dice:

«Con una vocación que se esfuerza en hinchar y unos gestos menudos que quieren ser vengadores, M. Painlevé destila cosas mortales.» Después sigue el socialista Aubriot, que maneja la ironía tan expertamente como el puñal su predecessor; pero ese hombre que se llama Briand, ser sin nervios y máscara impenetrable, recibe las puñaladas y pinchazos como si se resbalasen sobre una coraza protectora. En tercer lugar, suena la trompa heroica de Jaurés, y como otro antepasado galo, Carlos Martell, empieza a asestar furiosos golpes de maza. Sus enemigos dicen que, como meridional, Juan Jaurés es un hablador impetuoso. Más cierto sería confesar que la resistencia de sus pulmillos les desespera en estos cícleos combates, porque le permiten resistir jornadas tras jornadas, a unos tras otros oradores, sin que el cansancio jamás le rinda. Habla, es el que nos molesta con su charla inextinguible; pero no el que siempre, tiene abundante copia de razones—sin repitirlas nunca—para abonar sus peculiares puntos de vista.

Bien se ha visto que no es un simple orador musical y fecundo, en este último discurso. Des-

CONVOCATORIA

JUNTA MUNICIPAL

Se convoca a los señores que componen la Junta Municipal del partido, a una reunión que por ser segunda convocatoria se celebrará mañana, a las nueve de la noche, para tratar de las bases del Partido Radical.

El presidente, Braulio Aguirre.

Acompañado por el Alcalde, Sr. Bort, estubo anoche en nuestra redacción el alcalde accidental de Barcelona, Sr. Serracalera, mostrándose muy reconocido a las atenciones y deferencias que a él y a sus compañeros de Concejo les dispensa Valencia.

Nosotros, al congratularnos de tan grata visita, significamos al Sr. Serracalera la simpatía y admiración que en Valencia se tiene por Barcelona.

También los concejales barceloneses visitaron, acompañados del secretario de aquel Ayuntamiento, a D. Teodoro Lorente, quien tuvo frases de elogio para Barcelona; a D. Tomás Trenor, dejando tarjeta en su domicilio, pues se hallaba ausente, y las redacciones de los diarios locales.

Los representantes del Ayuntamiento de Barcelona visitaron esta mañana el puerto y la Exposición, concurrendo por la tarde a la sesión de clausura del Certamen, y por la noche al banquete de despedida de Barcelona, que a la representación del Ayuntamiento le dio lugar a la celebración del de Barcelona, cuyo acto se verificará a las ocho en el Palacio Municipal de la Exposición.

Las estrellas errantes

Cuando en el tranquilo silencio de la media noche nos sumamos en la contemplación de la dormida Naturaleza, el alma pensativa se eleva a las altas regiones siderales huyendo de los ruidos y divergencias de la estúpida humanidad.

Si, de esta estúpida humanidad, porque no puede concebirse que raciocine una especie que vive llena de orgullo, pensando en destruirse mutuamente, que se mira hostilmente entre frentes convencionales y que cuenta como trofeo de sus glorias el martirio de Jordán Bruno, de Míchel Servet de Vanius, que persiguió a Jesucristo con un malhechor porque quería soneter la gente al tratamiento de la vacuna; que encadenó a Colón, y en fin, ¿qué más? en pleno siglo XX levanta el patibulo para asesinar a un hombre, a Francisco Ferrer, que no hizo otro delito que señalar con el dedo el camino recto que lleva al niño a la conquista de la Verdad.

El Progreso ha sido siempre relativo para la humanidad. En todos los tiempos ha tenido admirables los desmanes de los gobernantes asesinos, los ataques de la religión cortando el paso a los pensadores, y las guerras, ese choque que lleva el desahucio y el dolor a las familias, sin otro resultado positivo y evidente que sacudir como un potente freno el Progreso humano.

Desde la aparición del hombre sobre la Tierra no ha cesado un sólo día la lucha de hombres entre hombres; es decir, que estamos hoy lo mismo que el primer día. Se ha perfeccionado el hombre, es verdad, pero también se ha perfeccionado el arma. La ley del Progreso Todo evoluciona.

Abandonados, pues, a nuestro propio destino, no podemos menos de admirar la grandeza de la Creación en estas noches de cielo limpio, de hermosa luna, de astros esplendorosos que fulguraban en la lejanía de la soledad infinita como puntos interrogantes de su misión en la gran armonía de la Vida.

La Tierra que se agita en esa gran revolución con una velocidad cuarenta veces mayor que la de la bola de un fusil, nos lleva como celeste cacería por las regiones del éter, enseñándonos todas sus bellezas; solas multicolores, nebulosas precursoras de mundos nuevos que llevan en sí el germen de una vida futura; constelaciones, en fin, que no mueren a través de los siglos, conservan el sello de la historia y refrescan en nuestra imaginación la candidez de nuestros abuelos.

La Astronomía es la ciencia más antigua que se conoce. Los primeros asásonomos fueron hijos de aquellos genios que en sus mentes, que se inclinaban en las orquedades de los montes, frente a los ventisqueros que abundaban sobre la Tierra, en los primeros tiempos de la edad cuaternaria, con los osos gigantes, hienas y otros animales cancheros, que les tenían siempre en perpetua intranquilidad, poniendo a cada momento en peligro sus vidas.

Con ese movimiento vertiginoso, pues, nuestro planeta gira a trescientos y treinta y tres mil vueltas por segundo, como bandadas de mariposas vuelan en el espacio con velocidades espantosas, hasta que prisioneros en la gaseosa red de nuestra atmósfera, mueren sobrados de oxígeno, volatilizándose, dejando en la agonía un reguero de luz deslumbrante, mientras en la Tierra el espíritu contemplativo exclama: una estrella fugaz.

Muchos creen que las estrellas que se ven en el cielo errantes, son las mismas que observamos continuamente en las noches pacíficas cuando el cielo deslumbrante con el destello fulgurante de miles de soles; pero no es así.

Las estrellas que observamos podemos contemplarlas en las mismas épocas del año, siempre invariables, conservando la posición aparente de unas con respecto de otras. Lo que nosotros observamos como estrellas errantes es un cuerpo minúsculo, invisible, cuyo peso fluctúa de gramos a kilogramos, gravita en el espacio obedeciendo a las leyes comunes a los demás astros que giran alrededor del Sol, se aproxima a él y se aleja a distancias respetables para volver más tarde siguiendo el mismo camino que antes recorrió.

La velocidad máxima de que están animadas a su paso por la Tierra es de 41 kilómetros, que con los años que la Tierra lleva en sentido contrario a su movimiento que entra el crepúsculo celeste en nuestra atmósfera, bastante para elevar por el rozamiento la temperatura del astro, del cero absoluto, a muchos miles de grados.

Todo el mundo conoce el equivalente mecánico del calor que responde en un todo al principio de la conservación de la energía. La energía se destruye pero puede tomar distintas formas. En principio trascendental de la fuerza viva, es más poético y arrebatador que la línea del color, que las estrellas de un verso de los más grandes poetas y vibra con más ó menos intensidad, continuamente, sin cesar jamás, formando la gran gama de acordes de la eterna armonía universal.

El movimiento se transforma en calor; el calor, en trabajo; el trabajo, en electricidad; ésta, en luz, calor y, en fin, la energía no se destruye, sino que adopta diversas formas de manifestarse. La bola de una carabina está sometida, desde el momento que se dispara, a tres fuerzas importantes: la fuerza de proyección, que impulsa a la bala; la fuerza de atracción que impulsa a la bala hacia el punto de destino; y la fuerza de la gravedad, que solicita al proyectil al suelo y la resistencia del aire. Estas tres fuerzas combinadas determinan una línea ligeramente curva, más acentuada en los últimos momentos de su trayectoria.

Pues bien; supongamos la bala del fusil mágico que pesa 25 gramos después de salir del cañón en cuyo primer segundo recorre 710 metros. En estas condiciones, si se detuviese en el primer segundo su energía cinética, se trans-

formaría en calor lo suficiente para elevar para aumentar 177 grados la temperatura de medio litro de agua a cero grados. Una bala de cañón de 20 kilogramos, disparada con una velocidad de 700 metros contra una fuerza y sólida coraza a la distancia de su velocidad inicial, elevaría en virtud del choque la temperatura de ocho kilogramos de mos de hierro a su punto de fusión, energía que representa un desarrollo mecánico de 6333 caballos de vapor.

Con esto bien podemos formar idea del trabajo mecánico de un cuerpo en movimiento, cual el de las estrellas errantes que penetran en la atmósfera con una velocidad diez veces superior a la de la bala mágica.

Suponiendo que esos cuerpos que vienen de las profundidades del espacio tuviesen una masa de un kilogramo, y admitiendo, como supone Einstein, que en el instante de su total velocidad, 400,000 kilómetros por hora, se detuviese a 8 kilómetros de la atmósfera, llevaría una velocidad de 8 kilómetros por hora, y por consiguiente ascendería a 100 metros de altura, y por consiguiente, el número de calorías ha sido tan exigente, que el universo por muy rígido que fuese se ha calentado rápidamente pasando de la temperatura del espacio (273 grados bajo cero) a la normal, rojo sombra, rojo anaranjado, deslumbrante, y en fin volatilizándose antes de alcanzar la superficie de la Tierra. Si poder científico fuera tan eficiente como el energético que se empuja en cinco toneladas de agua que estuviesen a la temperatura del hielo.

Tal es la causa de las estrellas fugaces que en el momento de su muerte. Sus ráfagas luminosas adquieren proporciones fantásticas gracias a la imperfección de nuestro órgano visual. La retina tarda un noveno de segundo para impresionarse por el nervio óptico transmitiendo al cerebro que el nervio ha recorrido algunos kilómetros en el momento de la lusión de una gran cantidad de energía.

En las noches del 14 se puede ver algunas de ellas cruzar la bóveda celeste en la constelación del León.

Se ejemplares sueltos de un enjambre de estrellas que atraviesan la órbita de la Tierra desde 33 años. El cálculo que nos su historia desde 120 de nuestra Era y ha producido lluvias de estrellas tan abundantes que en 1799, 1833 y 1867 se cayó un gran número de ellas. Debían ser las cometas en vano las esperaron los astrónomos, pues este año no se observó el fenómeno, que ha de ser una perturbación que las ha desviado, sin duda, a una órbita de los planetas.

La leyenda nos dice que si pronunciamos un voto en el momento que brilla una de esas estrellas fugaces, se cumple antes del año.

Si esto es así, votemos por que España asclada por el momento hasta el nivel de las dos naciones vecinas.

Pigmallon.

Mitin en Las Cuevas de Utiel

Los entusiastas jóvenes republicanos de Utiel van a comenzar una campaña de propaganda por aquel distrito.

El primer acto lo celebrarán hoy en Las Cuevas.

Aquí consistirá en un mitin, en el cual hablarán Anastasio Corrocher, Virgilio Tenés y Agustín Sánchez.

Aplaudimos vivamente el esfuerzo que en pro de nuestros ideales se imponen aquellos valientes jóvenes.

Exposición Nacional

El día de ayer

Cual si fuera el de ayer el día de la inauguración, así se vio concurrir a la Exposición desde las primeras horas de la mañana miles de niños con sus familias invadiendo la Pista y las avenidas del gran Certamen, interpretando alegres composiciones las bandas militares de Mallorca y Guadalupe, y cuatro civiles que han actuado durante la Exposición.

En el centro de la Pista elevaronse acrostatos, en medio de la algazara y alegría de los pequeños.

A la entrada de la Exposición entregábase a cada niño ó niña un sobre, para recoger luego un juguete si el ticket que encerraba el sobre estaba premiado.

Repitiéronse gran número de muñecas, tambores, escopetas, pelotas, etc.

A las seis y media se dispararon fuegos sueltos en la Pista, hubo secciones gratuitas de cine-matografía frente a la Fuente Luminosa, y el Teatro Circo se abrió al público en las dos secciones que se verificaron.

Anoche la Exposición presentaba magnífico aspecto con la iluminación espléndida y más de 8.000 personas que circulaban por los pasos y recesos.

Banquete

El Comité Ejecutivo, y en su nombre el presidente, D. Tomás Trenor, obsequió anoche con un espléndido banquete de carácter íntimo, a las distintas comisiones que han contribuido al mejor éxito de la Exposición, artistas, periodistas y otras personalidades.

Al terminar pronunció el marqués del Turia breves y sentidas frases, felicitando del feliz término de la Exposición, de las ventajas que ésta ha reportado a Valencia y agradeciendo el concurso que todas las fuerzas vivas de la ciudad le prestaron para realizar la obra que inició a mediados de 1909. Dio al final su viva Valencia, que fué unánimemente contestado, y los invitados victorearon a Trenor y a la Exposición.

El comisario regio de la Exposición, Sr. Puchol, enalteció la obra realizada por el Sr. Trenor, para quien tuvo palabras de elogio y admiración.

Hablaron también el Sr. Clemente Lamuela y el redactor responsable del *Horario* y demás publicaciones de la empresa Editorial de España, Sr. Fiol, que glorificaron a D. Tomás Trenor y a la Exposición.

Para final una banda de música interpretó el «Himno a la Exposición» y se disparó una gran traza en la Pista.

El fotógrafo Sr. Gómez Durán impresionó al magneto una placa.

El banquete, esmeradamente servido por el León de Oro, se verificó en el salón alto del Gran Casino.

PARA HOY

La sesión de clausura

Como hemos anunciado, esta tarde, a los tres se verificará la sesión de clausura de la Exposición Nacional.

El Sindicato Granal publico ayer una hoja-

formada en calor lo suficiente para elevar para aumentar 177 grados la temperatura de medio litro de agua a cero grados. Una bala de cañón de 20 kilogramos, disparada con una velocidad de 700 metros contra una fuerza y sólida coraza a la distancia de su velocidad inicial, elevaría en virtud del choque la temperatura de ocho kilogramos de mos de hierro a su punto de fusión, energía que representa un desarrollo mecánico de 6333 caballos de vapor.

Con esto bien podemos formar idea del trabajo mecánico de un cuerpo en movimiento, cual el de las estrellas errantes que penetran en la atmósfera con una velocidad diez veces superior a la de la bala mágica.

Suponiendo que esos cuerpos que vienen de las profundidades del espacio tuviesen una masa de un kilogramo, y admitiendo, como supone Einstein, que en el instante de su total velocidad, 400,000 kilómetros por hora, se detuviese a 8 kilómetros de la atmósfera, llevaría una velocidad de 8 kilómetros por hora, y por consiguiente ascendería a 100 metros de altura, y por consiguiente, el número de calorías ha sido tan exigente, que el universo por muy rígido que fuese se ha calentado rápidamente pasando de la temperatura del espacio (273 grados bajo cero) a la normal, rojo sombra, rojo anaranjado, deslumbrante, y en fin volatilizándose antes de alcanzar la superficie de la Tierra. Si poder científico fuera tan eficiente como el energético que se empuja en cinco toneladas de agua que estuviesen a la temperatura del hielo.

Tal es la causa de las estrellas fugaces que en el momento de su muerte. Sus ráfagas luminosas adquieren proporciones fantásticas gracias a la imperfección de nuestro órgano visual. La retina tarda un noveno de segundo para impresionarse por el nervio óptico transmitiendo al cerebro que el nervio ha recorrido algunos kilómetros en el momento de la lusión de una gran cantidad de energía.

En las noches del 14 se puede ver algunas de ellas cruzar la bóveda celeste en la constelación del León.

Se ejemplares sueltos de un enjambre de estrellas que atraviesan la órbita de la Tierra desde 33 años. El cálculo que nos su historia desde 120 de nuestra Era y ha producido lluvias de estrellas tan abundantes que en 1799, 1833 y 1867 se cayó un gran número de ellas. Debían ser las cometas en vano las esperaron los astrónomos, pues este año no se observó el fenómeno, que ha de ser una perturbación que las ha desviado, sin duda, a una órbita de los planetas.

La leyenda nos dice que si pronunciamos un voto en el momento que brilla una de esas estrellas fugaces, se cumple antes del año.

Si esto es así, votemos por que España asclada por el momento hasta el nivel de las dos naciones vecinas.

Pigmallon.

Mitin en Las Cuevas de Utiel

Los entusiastas jóvenes republicanos de Utiel van a comenzar una campaña de propaganda por aquel distrito.

El primer acto lo celebrarán hoy en Las Cuevas.

Aquí consistirá en un mitin, en el cual hablarán Anastasio Corrocher, Virgilio Tenés y Agustín Sánchez.

Aplaudimos vivamente el esfuerzo que en pro de nuestros ideales se imponen aquellos valientes jóvenes.

Exposición Nacional

El día de ayer

Cual si fuera el de ayer el día de la inauguración, así se vio concurrir a la Exposición desde las primeras horas de la mañana miles de niños con sus familias invadiendo la Pista y las avenidas del gran Certamen, interpretando alegres composiciones las bandas militares de Mallorca y Guadalupe, y cuatro civiles que han actuado durante la Exposición.

En el centro de la Pista elevaronse acrostatos, en medio de la algazara y alegría de los pequeños.

A la entrada de la Exposición entregábase a cada niño ó niña un sobre, para recoger luego un juguete si el ticket que encerraba el sobre estaba premiado.

Repitiéronse gran número de muñecas, tambores, escopetas, pelotas, etc.

A las seis y media se dispararon fuegos sueltos en la Pista, hubo secciones gratuitas de cine-matografía frente a la Fuente Luminosa, y el Teatro Circo se abrió al público en las dos secciones que se verificaron.

Anoche la Exposición presentaba magnífico aspecto con la iluminación espléndida y más de 8.000 personas que circulaban por los pasos y recesos.

Banquete

El Comité Ejecutivo, y en su nombre el presidente, D. Tomás Trenor, obsequió anoche con un espléndido banquete de carácter íntimo, a las distintas comisiones que han contribuido al mejor éxito de la Exposición, artistas, periodistas y otras personalidades.

Al terminar pronunció el marqués del Turia breves y sentidas frases, felicitando del feliz término de la Exposición, de las ventajas que ésta ha reportado a Valencia y agradeciendo el concurso que todas las fuerzas vivas de la ciudad le prestaron para realizar la obra que inició a mediados de 1909. Dio al final su viva Valencia, que fué unánimemente contestado, y los invitados victorearon a Trenor y a la Exposición.

El comisario regio de la Exposición, Sr. Puchol, enalteció la obra realizada por el Sr. Trenor, para quien tuvo palabras de elogio y admiración.

Hablaron también el Sr. Clemente Lamuela y el redactor responsable del *Horario* y demás publicaciones de la empresa Editorial de España, Sr. Fiol, que glorificaron a D. Tomás Trenor y a la Exposición.

Para final una banda de música interpretó el «Himno a la Exposición» y se disparó una gran traza en la Pista.

El fotógrafo Sr. Gómez Durán impresionó al magneto una placa.

El banquete, esmeradamente servido por el León de Oro, se verificó en el salón alto del Gran Casino.

PARA HOY

La sesión de clausura

Como hemos anunciado, esta tarde, a los tres se verificará la sesión de clausura de la Exposición Nacional.

El Sindicato Granal publico ayer una hoja-

Extracto de Malta Purísimo Del Dr. GREUS

Doctor Greus

Es un riquísimo alimento, al propio tiempo que un poderoso digestivo, pues perfectamente concentrado y esterilizado, tiene aumentado todo el valor nutritivo y digestivo de la mejor Malta de cebada...

Extracto de Malta del Dr. Greus, tiene las principales aplicaciones y usos:

A título de factor digestivo, para facilitar las digestiones y especialmente las de los alimentos más difíciles y envenenados, facilitándolos. A título de digestivo y nutritivo...

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene entre sus componentes, los siguientes: «Glucosa», «Inulina», «Maltosa», «Dextrina», «Albúmina», «Mucina», «Lecitina», «Fosfatos de potasa, sosa, cal, magnesio y hierro»...

alocución invitando a Valencia a que adorne hoy con colgaduras los edificios de la ciudad, concurrendo a las dos y media de la tarde a las Casas Consistoriales...

El Comité Ejecutivo recibirá en la puerta de la Exposición al representante del Gobierno, autoridades y Ayuntamiento y Diputación, una vez todos reunidos...

El secretario del Comité leerá un breve trabajo sintético estadístico del Certamen. El marqués de Turia leerá el discurso de clausura.

Teniendo que verificarse la clausura de la Exposición Nacional hoy, a las tres de la tarde, se reúnan a las once de la noche...

Juventud Revolucionaria Radical Se convoca a junta general para hoy, a las once de la mañana, con objeto de tratar asuntos importantes.

PARA EL SEÑOR GOBERNADOR Las corridas de vaquillas Nos vemos obligados a ocuparnos nuevamente de este asunto. Sabemos que se ha presentado al Gobierno civil una razonadísima instancia...

Dicha instancia merece ser atendida por el Gobernador, pues refleja cual es el verdadero deseo de todo Carlet. La firma de elementos tan valiosos y de tanta fuerza representativa como los siguientes: Subdelegado de medicina, presidente de la comunidad de Labradores...

La semana en Castellón Por Augusto T. Nerbité Sales y Ferré. De todos los de la mayoría, cuando menos, de habitantes de esta capital ha pasado desapercibida la presencia en Vinzarzo de la ciencia española...

Enfermo se halla hace tiempo, en una modesta casita de campo de Vinzarzo, D. Manuel Sales y Ferré, primer catedrático por derecho propio de Sociología de la Universidad Central...

Los menos avisados ó los más torpes puede que se pregunten: ¿Qué quiere decirnos con todo esto La Semana? ¿Qué es lo que se propone? No habia molestia para nosotros en las preguntas...

Un querido amigo nuestro, D. Carlos Llinás, escritor brillantísimo, primer prestigio literario de esta provincia y persona de extraordinaria cultura...

Escándalos en un convento. Los frailes no solo se dedican a la holganza y comen sin trabajar, hacen algo más que mover ruidos y escandalizar a la gente.

Los señores particulares duermen tranquilamente por la noche y viven durante el día agitados a todo cuidado, como si las justificadas alarmas de este verano fuesen cosas de ensueño ó de fantasía.

La ciencia de la gente adinerada es inconcebible y sólo tiene comparación con los instintos primitivos del hombre prehistórico. Sus casas de Alquería son invariablemente las más análogas a las de las colonias municipales.

Así resulta que la voluntad más firme se alinea con la voluntad más débil. Así resulta que la voluntad más firme se alinea con la voluntad más débil.

Podrán asistir al mismo los correligionarios del partido. CENTRO INSTRUCTIVO «EL PORVENIR» (Cabañal).—Este Centro celebrará baile familiar hoy.

ATENEU INSTRUCTIVO (del Puerto).—Celebrará baile familiar hoy, de nueve de la noche a una de la madrugada.

Para poder asistir a este baile será indispensable la presentación del recibo corriente. Quedan invitados los correligionarios de los demás centros.

CASINO «LAS GERMANIAS».—Celebrará hoy, de nueve a doce de la noche, gran baile de sociedad.

«LA GUASA».—Celebrará baile esta tarde de nueve a doce de la noche.

CIRCULO ELECTRICISTA.—Esta noche, a las ocho y media, se celebrará una amena velada teatral, poniéndose en escena las aplaudidas obras «La tea de la discordia», «Angelitos al cielo» y «Alma de Dios».

ASOCIACION DE MAESTROS Hoy, a las diez y en la Escuela Normal, celebrará junta general extraordinaria la Asociación de Maestros públicos de Valencia...

TEATRO APOLO Gran Compañía Cómica Lirica HOY DOMINGO TARDE 8.30.

El poeta de la vida Mano de santo El país de las hadas

Mano de santo La Revoltosa EL PAIS DE LAS HADAS

Teatros Princesa. Para hoy domingo se anuncian en este coliseo dos grandes funciones, representándose tarde y noche la grandiosa ópera en tres actos de gran éxito mundial «El señor conde de Luxemburgo»...

Vida municipal Presidida por el Sr. Sempere celebró ayer la subasta del arbitrio sobre medidas de estériles y abonos, adjudicándose al mejor licitador D. Manuel Tarazona, por la cantidad de 1.300 pesetas.

Centro de la calle de Libreros Celebrará hoy gran baile, amenizándolo una banda de música. El baile empezará a las nueve de la noche.

Teatro Princesa Gran Compañía de Zarzuela y Ópera Comica HOY DOMINGO TARDE 3.30 Y NOCHE 8.45

El señor conde de Luxemburgo (Suceso mundial) Palco, 6 ptas. Butaca, 125. Entrada, 0.50. Timbre incluido. Se despacha en Contaduría.

Movimiento obrero Reuniones para hoy OBREROS CURTIDORES.—Reunión magna a las diez y media de la mañana, para tratar de la reorganización de la sociedad.

Circulos y Sociedades CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO.—Celebrará baile familiar hoy de nueve de la noche a una de la madrugada.

Noticias En el correo pasado ayer tarde a Madrid, después de haber pasado varios meses en su finca de la Malvarrosa, la respetable señora de Blasco Ibáñez con su preciosa hija Libertad.

En el correo de hoy, en una amena conversación, en agradableísima charla, el Sr. Sanz nos explicó la composición mecánica de los gases, poniendo de relieve que él conoce y domina los secretos de la ventriloquia, a la par que se nos mostró experto e inteligente en la complicadísima labor que requiere el manejo de los muñecos automáticos.

El Sr. Sanz, que saldrá mañana convenientemente contratado a realizar una nueva excursión artística por el Norte de España, debe, a nuestro juicio, dar a conocer al público valenciano los grandes progresos que ha obtenido en el arte que se dedica. Para cuyo efecto, terminados sus compromisos, bien pudiera darnos unas cuantas funciones en uno de nuestros primeros teatros.

Leve feliz viaje el Sr. Sanz y sepa que en Valencia hay deseos de aplaudirle. Al dueño del Hotel Inglés le felicitamos por las mejoras introducidas en su establecimiento y por lo esmerado del servicio.

Señoras: Para comprar barato es indispensable visitar la Trastienda de El Cid, donde encontrarán las últimas novedades de la temporada, 10, plaza de San Francisco, 10.

Los Sres. Torres hermanos, dueños del establecimiento de batería de cocina, artículos de vajillas y objetos para regalos, denominado Sucre...

Se vende en todos los kioscos

Se han puesto a la venta los ALGODONES SEDA

para confección de GORRITOS de ALTA MODA en las SEÑORAS, abrigos y salidas de teatro, tanto para señoras como para niños y caballeros.

Las BARRACAS.-DESCALZO Y VILLENÁ, 8 y 10, LLOP, 8 y 10

Gran balneario de la Sociedad Anónima VICHY CATALAN

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO, etc.

En el correo de Madrid salieron ayer D. Triunfante Ruiz Capdepont y su hijo D. Manuel, y el aplaudido autor de «La corte de Farao», D. Vicente Lleó.

En todos los países produce milagrosos resultados el uso diario del «Licor del Polvo»; pero sobre todo en aquellos en que las aguas potables contienen, como sucede en muchas provincias de España, principios nocivos al canal de dentición.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el «Lixir Estomacal de Saiz de Carlos».

Malte Knepp. Bebida alimenticia, anti-neurótica, higiénica y económica; debe figurar en el consumo diario de cada familia. Se vende: Droguerías H. B. Cuesta, Contat y C., Abascal y C., Arnau y C., A. Irazzo, L. Moreno, Hércules Hermanos y otros.

Ayer principió la descarga el velero «Mary Lloyd» de 190,70 kilogramos de bacalao Labrador, consignado también al almacén de la calle de Murillo.

Os darán gratis en la Droguería de San Antonio el «Sohe. Revoltador» que enseña la manera de obtener cutis puro y fino, con la cascara de huevo.

Velos y mantillas de beañón, broda, bruce-las, almagra y chantilly a precios baratinimos en la Trastienda de El Cid, 10, plaza San Francisco, 10.

Todas las noches concluye, Sexteto LA PILDRA-CASANOVA. Café Inglés.

Precios de los ganados de Matadero. Vacuno, lanar y cerdo. Precios verdaderos, servicio rápido; telegramas y telefonemas; servicio especial e informes postales de todas las ferias y mercados de España, así como de los Mataderos y principales centros de transacciones en extranjero.

La más amplia y verídica información de las subastas de lanas en Inglaterra, Francia, Alemania, Bélgica y América.

El «Corrador», el periódico mejor informado de España, sobre el comercio por correo. Informable a los ganaderos, tratantes, salchicheros, negociantes en lanas y pieles, grasas y demás productos. El más leído entre ganaderos, industriales, tratantes, labradores y granjeros.

Quien comercie en ganados, carnes y sus productos, sin leer constantemente «El Corrador», negociará con desventaja.

El «Corrador», plaza de la Cebada, 11.—Año 10 pesetas.

Trinquete de Pelayo PARA HOY.—Chiquet de Liria, Rubén y Nel, contra Domingo, Chiquet de Sueca, Chiquet de Burjassot y Mari.

Tiro de palomo Hoy a las tres en punto se celebrarán dos grandes tiradas de palomos montañeses en el cauce del río, en los puntos de San Pedro Pascual y entre los puentes del Mar y Ferricarril, por los combatientes, Hueso y Eduardo.

Laboratorio bacteriológico del Dr. F. Socias dirigido por el antiguo médico del interior, hasta su fundación, D. Tomás Garrigues Aleixà, provincia de Valencia.

Vacuna contra la rabia Autorizada por el Dr. Ferrer, en este laboratorio se practica la vacunación antirrábica a especies de animales domésticos y salvajes, con el método de LA MUYA EPICAZIA, que es el más seguro de la misma importancia que el método de Pasteur, a la vez que la vacunación es más rápida y más económica que la de Pasteur.

Cine Moderno San Vicente, 125, frente a San Gregorio (Local que ocupaba el Cine El Turista) Todos los días grandes estrenos. Alquiler de películas y cinematógrafos. El más acreditado de Valencia.

«Los Anarquistas» Novela a 20 céntimos Se vende en todos los kioscos



Reumatismo, clásica cura rápida a base de suero oxigenado compuesto.

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la tarde

La "Gaceta"
Públicos hoy: Que Universidades, Cámaras de Comercio y Colegio de Abogados hagan Memoria sobre modificación de derecho sobre letras de cambio y pagarés.

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta hoy las siguientes: Defiendo sin efecto las reales órdenes que concedían a las autoridades la facultad de expedir pasaportes a los generales, jefes, oficiales e individuos de tropa a sus destinos.

El directo a Madrid

El ministro de Fomento, Sr. Calbetón, ha dicho hoy a los periodistas que el día de mañana lo dedicará al estudio del expediente del ferrocarril directo de Valencia a Madrid.

La Prensa

El liberal.—Ataca el discurso que ayer pronunció el Sr. Canalejas en el Congreso. Dice que no hay país sin huelgas, y con mayor razón en España, donde la vida es costosa y el salario mezquino.

Del Ferrol

Las noticias particulares acusan que se ha agravado la huelga. Ha marchado a dicho punto el gobernador civil de la provincia.

De Bilbao

Se han declarado en huelga 700 obreros de las minas Mora y Amistosa. Piden sea admitido nuevamente un obrero a quien despidió un capataz.

Senado

A las tres y media se abre la sesión. Preside el Sr. Montero Ríos. En el banco azul, los Sres. Aznar y Calbetón.

Congreso

Preside el conde de Romanones. Se reanuda el debate sobre las huelgas.

Orden del día

Se aprueba el dictamen concediendo una prórroga al capitán Sr. Harce y al teniente Sr. Ferrer para solicitar la cruz laureada de San Fernando.

Interviene D. Emiliano Iglesias

Comienza censurando al Sr. Canalejas por haber hablado de las osadías de los radicales.

Interviene D. Emiliano Iglesias

Comienza censurando al Sr. Canalejas por haber hablado de las osadías de los radicales.

Traspaso

Por dedicarse su dueño al mismo negocio al por mayor, se traspasa un bien montado establecimiento en punto céntrico de la capital, muy propio para ultramarinos, vinos e licores. Se cedería también a plazos (con o sin géneros), con garantía a satisfacción.

Razón, Don Juan de Austria, 4, bajo. De 1 a 2 tarde y de 7 a 12 noche.

Hay que tener en cuenta que los radicales de Barcelona se opusieron a que se declarase en Cataluña la huelga general cuando se hallaba candente la huelga de Bilbao, como acto de solidaridad a aquellos obreros.

Ninguna culpa tienen los radicales de que existan elementos disolventes en Barcelona, como en otras partes.

Afirma que los radicales no quieren vivir de la miseria de los gobiernos, y termina diciendo que los socialistas son escasos en Barcelona.

Le contesta el Sr. Canalejas, diciendo: «Los radicales han adoptado la actitud que les convenga, pero conste que la conducta rebelde no prevalecerá.»

Todos nos hallamos sujetos al Código. Si los patronos o los obreros se extralimitan impondremos la ley con energía.

Las resistencias justificadas las respetaremos. Los anhelos de mejoramiento, también.

Pero nos oponemos con todas nuestras fuerzas a las extralimitaciones. Cuando las huelgas llevan en sí la razón de su existencia, triunfan, queriendo o no los patronos.

Cuando estas huelgas van contra el orden, la razón y la justicia, se hace precisa la intervención de la autoridad.

En Inglaterra se han adoptado energías medidas contra los huelguistas revolucionarios, y ni en Inglaterra ni en Francia se consiente que los huelguistas se coloquen fuera de la ley.

Habla el Sr. Iglesias (D. Pablo). Comienza haciendo constar que habla en representación de los socialistas y no de todo el partido de conjunción.

Dice al Sr. Aznar que no es él, sino los obreros los que sequejan de los atropellos del G. bierno.

Censura que se encareciera a obreros por los discursos pronunciados en la Casa del Pueblo.

El Sr. Canalejas le interrumpe, diciendo que se le encareció por ataques dirigidos a las instituciones.

El Sr. Iglesias: Cuando esas afirmaciones se hacen desde el banco azul, nos asiste el derecho para llamarle a reoconar al Gobierno.

Las Casas del Pueblo tienen existencia legal. Sigue en sus censuras al Gobierno, diciendo que nada de particular tiene que cuando el Gobierno habla de apelar al Mañter, los obreros quieren apelar a la dinamita.

Afirma que vale más la disciplina que sostienen los obreros que la que sostiene al régimen.

«Los atentados individuales no son obra de los obreros.» Afirmar que la dictadura obrera no llega a la dictadura del régimen.

Añade que se niega al orador el derecho a la crítica.

«Se añade—el Gobierno que se llama radical.» El Sr. Soriano: Que se llama.

El Sr. Saint-Aubin: Ya está ahí el señor Soriano.

El Sr. Soriano: A pintar, a pintar, señor Saint-Aubin.

Justifica el orador a los obreros. Niega que estos hablen del «subotaje»; pero afirma que pedir armonía entre el capital y el trabajo es pedir peras al olmo.

«Nosotros—sigue diciendo—queremos ir preparándonos para cuando cambie el régimen.»

Por ello queremos vivir dentro de la legalidad, pues de otro modo nos sería imposible atender a nuestro fin.

Cuando nos hallemos en condiciones nos saldremos de ella. (Rumores.) El conde de Romanones le llama al orden.

El Sr. Canalejas rectifica. «Un señoría, Sr. Iglesias—dice—ha pronunciado un discurso conveniente para que lo conozcan los suyos.»

Tergiversando las palabras me ha atribuido cosas que yo no he dicho. Nada tiene que ver la exposición de ideas con las excitaciones a la rebelión.

La monarquía, la República, etc., pueden discutirse, pero no con escarnio. Yo castigaré la excitación a la rebelión.

LA CASA DE CORREOS

El Alcalde de Valencia Sr. Ibáñez Rizo, con el secretario Sr. Jiménez Valdivieso, ha visitado al director general de Comunicaciones D. Bernardo Sagasta, a fin de ultimar los detalles para firmar el próximo lunes la escritura de convenio entre el Ayuntamiento de Valencia y el Estado para la construcción de la nueva Casa de Correos en esa.

La primera anualidad para la construcción de dicho edificio figura en presupuesto.

Los cabileñitos católicos

Algunos periódicos se ocupan de un caso que viene repitiéndose estos días. Se trata de una cruzada formada por los niños que van a escuelas católicas contra los que van a escuelas laicas, a exvotos de monjas y frailes.

Los niños católicos cuando salen de la escuela, la emprenden a puñetazos con los otros, promoviendo grandes escándalos.

La prensa llama la atención de las autoridades para evitar se repitan estos casos.

Los consumos

Es posible que el próximo lunes comience el debate sobre la supresión del impuesto de consumos.

Gravamen

El gobernador civil Sr. Fernández Latorre piensa proponer se graven con cinco céntimos las localidades de los espectáculos públicos, como medio de atender a la extinción de la mendicidad.

De Marina

Ha fundado en Tánger el crucero «Numancia». De las Baleares ha zarpado el crucero brasileño «Paraná».

De Barcelona

Continúan lo mismo las huelgas. Los metalúrgicos se reúnen mañana en la Casa del Pueblo.

Hay tendencias a que se declare la huelga general en el oficio el próximo martes.

También continúa lo mismo la huelga en Sabadell. Hoy se han ejercido algunas oscociones.

Los obreros han sido amonestados por la policía. También sigue lo mismo la huelga de carreteros.

Circulan algunos vehículos custodiados por la fuerza pública. Se dice que el martes estallará la huelga general del oficio.

Se ha prohibido por el gobernador que mañana se acudan banderas a la inauguración del monumento al Dr. Robert.

También se ha prohibido que vayan los «quetés» carlistas formados. En el acto de mañana hablarán los señores Rusiñol, Fargas y el alcalde.

Saldrá la comitiva del Ayuntamiento. Probablemente el gobernador civil, señor Muñoz, no asistirá a la inauguración del monumento al Dr. Robert, por el carácter marcadamente político que se ha dado al acto.

A bordo del vapor «Aquitania» han embarcado hoy 322 emigrantes, con destino a la Argentina.

Al zarpas el vapor «Conde Wifredo» y al disparar el cañonazo de rúbrica ha hecho explosión el cañón hiriendo a un marinero.

Conferencia

Servicio especial de EL PUEBLO
Madrid 12, 8'30 noche.

Final Congreso

Terminado el debate sobre las huelgas, Soriano pide asista Aznar a la sesión del lunes en que ha de apoyar una proposición incidental para tratar sobre el asunto del sargento de Badajoz.

Pi y Arsuaga da un suelto de un periódico sobre el funcionamiento de la agencia, en la que figuran algunos diputados, que se ofrece para resolver asuntos en los ministerios.

Romanones: No se ha recibido tal circular. Votos: Dieciocho el mundo en los pasillos, ¡que se lean los nombres!

Canalejas: La declaración del presidente de la Cámara basta. Si algún diputado sabe más y lo sostiene bajo su responsabilidad, debe decirlo, no en los pasillos, sino aquí. (Muy bien en toda la Cámara.)

Primeramente procede que el presidente de la Cámara indague para depurar el hecho. Anuncia, de acuerdo con Cobán, que tiene que entrar pronto la Cámara a discutir el proyecto para el abaratamiento de las subsistencias. Romanones declara calumnioso el suelto del periódico. Morote: Fué un diputado quien dió la noticia a los periodistas. Soriano: ¡A! Lloréns! Este, después de explicar el incidente que tuvo con los periodistas, declara que la Circular recibida el oficial mayor del Congreso. Yo, dice Lloréns, se la pedí para leerla a Borbolla. En la Circular consignábanse los nombres de los diputados. Soriano: Por decoro de la Cámara, acérese el asunto. U a voz: ¡sesión secreta!

Conferencia

Madrid 12, 12 noche.
Barral a Valencia

En el correo marchó a Valencia D. Juan Barral, con objeto de informar en la Audiencia y despachar asuntos particulares.

Barral volverá a Madrid la semana próxima para reanudar sus tareas parlamentarias.

El proyecto de Reclutamiento

En el Senado se reunieron los generales Ríos, Luque, Azoárraga, Parrado, Loygorri y Portuondo, leyéndose dos enmiendas que presentará Primo de Rivera al proyecto de ley de Reclutamiento, con objeto de la situación en el servicio, abreviando la permanencia en filas de los mozos que no siendo analfabetos, conozcan la instrucción militar, el manejo de las armas, hacer fuego y reglamentos de cabos y sargentos.

Los mozos que reúnan estas condiciones permanecerán en filas menos tiempo que los de la segunda agrupación, con objeto de que los mozos de los pueblos pequeños no puedan aducir dificultades para aprender el manejo de las armas.

Se establecen organismos instructores y los ayuntamientos podrán adquirir cuatro fusiles mauser para dedicarlos a la instrucción de los mozos.

Estos fusiles se depositarán en los cuarteles de la guardia civil. Los reunidos se mostraron conformes con todas las enmiendas transcritas.

Hasta ahora van presentadas diez enmiendas al proyecto, incluso cuatro que tienden a señalar la orientación marcada por el parti lo conservador al proyecto que se presentó a las Cortes en Octubre del año anterior.

El asunto de los catedráticos

Esta tarde estuvo reunida la comisión de presupuestos en el Senado, buscando solución al conflicto de los catedráticos. A última hora llegó a un acuerdo entre los catedráticos y Barral, aceptándose la fórmula propuesta por Herrero.

Dicha fórmula consiste en organizar el escalafón de catedráticos en nueve categorías, con sueldo de 4.000 a 12.500 pesetas.

Además aumentase en 1.000 pesetas la gratificación a cada rector de las Universidades de provincias y decanos de la Facultad de la de Madrid; en 500, a los decanos de las facultades de la Universidad Central, y en 250, a los de provincias.

Como Ugarte dijera, en nombre de los conservadores, que se acababa la libertad de acción para tratar el asunto como le conviniera en el Salón de Sesiones, Barral, en vista de esto, declaró: que habiendo sido su deseo llegar a un acto de concordia para bien de todos, renunciaba a ello y se acababa también su libertad de acción, en vista de la actitud en que se colocaban los conservadores.

El conflicto sigue en pie, aunque no se desconfía llegar a un arreglo.

Nota política

Tampoco hoy han convenido a nadie las habilidades retóricas de Canalejas.

Con motivo de la discusión sobre las huelgas se ha pretendido romper arteramente la estrecha unión de republicanos y socialistas.

En altas esferas ven que la perfecta inteligencia entre socialistas y republicanos es el principio del fin y parece que ciertas insinuaciones fuerzan a Canalejas a acenar sus exagerados amores y cortesanías.

Es, por otra parte, el presidente, juguete de las doreadas que le asusan de tolerancias y hasta inteligencias con los elementos revolucionarios para de este modo

Conferencia

Madrid 13, 4'30 madrugada.
El teatro Real

La inauguración del teatro Real ha resultado brillante. Los artistas fueron ovacionados. Se cantó el «Otello».

El conjunto fué admirable. Todos los artistas fueron muy aplaudidos.

La cuestión de Mar'uecos

Por la noche celebraron una nueva conferencia El Mokri y García Prieto. Continuaron discutiendo el establecimiento de una aduana en Ceuta.

No llegaron a un acuerdo. El lunes celebrarán una nueva reunión.

Universidad industrial

Los senadores catalanes conferenciaron con Canalejas. Solicitaron la creación de una Universidad industrial en Barcelona.

Le enseñaron los planos correspondientes. Canalejas los aprobó.

El directo

El presidente del Consejo ha dicho que antes de marchar D. Alfonso a Sevilla resolverá la publicación de la subasta del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Guardias civiles agredidas

Manzanares.—Estado de servicio unas guardias civiles del puesto de Hornero fueron tirroteados. Fué muerto el guardia Ramón Clemente y herido el cabo Ramírez.

La huelga del Ferrol

Ferrol.—La empresa continúa adoptando medidas para cerrar los talleres el jueves. Llamados por el Consejo de la sociedad salieron para Madrid el director de los trabajos y el delegado de la sociedad española.

La población está preocupadísima. Salieron para distintas provincias comisiones de huelguistas para recabar el apoyo de los obreros.

Sobre un ch que

Badajoz.—El choque de trenes en la estación de Assumar tiene menos importancia de la que se le concedió en un principio. Sólo resultaron heridos cinco viajeros y el conductor grave.

Recompensa a la d'cección

Le ha sido impuesta al sargento La Morena la cruz del mérito militar. Uao pronunció un discurso elogiadole. El lunes se le obsequiará con un banquete.

Unos que se pasan

Pamplona.—Los príncipes de Babiera pasaron por la población. Les ha impresionado tristemente las casas incendiadas, y para socorrer a los damnificados entregaron al alcalde cien pesetas.

Experiencias aeronáuticas

Soria.—Ha llegado una unidad mixta del parque aerostático de Guadalajara para realizar experiencias. Vienen 15 oficiales y 120 soldados y traen dos globos, el «Uranio» y el «Príncipe de Asturias».

Huelga de curtidores

Palma.—Los huelguistas curtidores mantienen su intransigencia, diciendo que les es imposible ceder. Han repartido una hoja justificando sus pretensiones.

Los patronos dicen que no pueden acceder a lo que piden los obreros porque el negocio va mal y si disminuyen la jornada no podrán competir con la península.

De Melilla

Melilla.—Se sabe que continúan siendo infructuosos los esfuerzos del kaid Amar-Talya para levantar el ánimo de los de Benibuyaga contra España. Procedentes de Almería y Valencia han llegado algunos buques atestados de obreros que buscan trabajo.

Huelga en Bilbao

Bilbao.—Se han declarado en huelga 700 obreros de las minas «Ignora» y «Amistosa». Los huelguistas piden sea admitido al trabajo a uno de sus compañeros que ha sido despedido por el capataz. La huelga es pacífica. Se ha reconstruido la guardia civil. Más huelgas en Barcelona. Barcelona.—Los dependientes de los mataderos han presentado unas bases a los patronos pidiendo mejoras. Los patronos se han negado a concederlas. Créese se declararán en huelga. También se declararán en huelga los obreros tintoreros si no se les concede la jornada de nueve horas. Las inundaciones en París. París.—Todos los muelles bajos han sido cubiertos por el agua, alcanzando ésta más de un metro. Créese que la crecida no alcanzará el nivel de la última inundación. Se ha preparado el material necesario para asegurar la circulación y salvamento en casos necesarios. Agitación en Méjico. Méjico.—Se han tomado grandes precauciones para evitar manifestaciones antiamericanas. Reina bastante agitación. En Guadalajara la multitud atacó a las casas de comercio americanas, causando importantes daños. La policía proteje el Consulado de los Estados Unidos. El barrio americano está en estado de sitio. A. Serrano.

Conferencia

Madrid 12, 12 noche.
Barral a Valencia

En el correo marchó a Valencia D. Juan Barral, con objeto de informar en la Audiencia y despachar asuntos particulares.

Barral volverá a Madrid la semana próxima para reanudar sus tareas parlamentarias.

El proyecto de Reclutamiento

En el Senado se reunieron los generales Ríos, Luque, Azoárraga, Parrado, Loygorri y Portuondo, leyéndose dos enmiendas que presentará Primo de Rivera al proyecto de ley de Reclutamiento, con objeto de la situación en el servicio, abreviando la permanencia en filas de los mozos que no siendo analfabetos, conozcan la instrucción militar, el manejo de las armas, hacer fuego y reglamentos de cabos y sargentos.

Los mozos que reúnan estas condiciones permanecerán en filas menos tiempo que los de la segunda agrupación, con objeto de que los mozos de los pueblos pequeños no puedan aducir dificultades para aprender el manejo de las armas.

Se establecen organismos instructores y los ayuntamientos podrán adquirir cuatro fusiles mauser para dedicarlos a la instrucción de los mozos.

Estos fusiles se depositarán en los cuarteles de la guardia civil. Los reunidos se mostraron conformes con todas las enmiendas transcritas.

Hasta ahora van presentadas diez enmiendas al proyecto, incluso cuatro que tienden a señalar la orientación marcada por el parti lo conservador al proyecto que se presentó a las Cortes en Octubre del año anterior.

El asunto de los catedráticos

Esta tarde estuvo reunida la comisión de presupuestos en el Senado, buscando solución al conflicto de los catedráticos. A última hora llegó a un acuerdo entre los catedráticos y Barral, aceptándose la fórmula propuesta por Herrero.

Dicha fórmula consiste en organizar el escalafón de catedráticos en nueve categorías, con sueldo de 4.000 a 12.500 pesetas.

Además aumentase en 1.000 pesetas la gratificación a cada rector de las Universidades de provincias y decanos de la Facultad de la de Madrid; en 500, a los decanos de las facultades de la Universidad Central, y en 250, a los de provincias.

Como Ugarte dijera, en nombre de los conservadores, que se acababa la libertad de acción para tratar el asunto como le conviniera en el Salón de Sesiones, Barral, en vista de esto, declaró: que habiendo sido su deseo llegar a un acto de concordia para bien de todos, renunciaba a ello y se acababa también su libertad de acción, en vista de la actitud en que se colocaban los conservadores.

El conflicto sigue en pie, aunque no se desconfía llegar a un arreglo.

Nota política

Tampoco hoy han convenido a nadie las habilidades retóricas de Canalejas.

Con motivo de la discusión sobre las huelgas se ha pretendido romper arteramente la estrecha unión de republicanos y socialistas.

En altas esferas ven que la perfecta inteligencia entre socialistas y republicanos es el principio del fin y parece que ciertas insinuaciones fuerzan a Canalejas a acenar sus exagerados amores y cortesanías.

Es, por otra parte, el presidente, juguete de las doreadas que le asusan de tolerancias y hasta inteligencias con los elementos revolucionarios para de este modo

Conferencia

Madrid 13, 4'30 madrugada.
El teatro Real

La inauguración del teatro Real ha resultado brillante. Los artistas fueron ovacionados. Se cantó el «Otello».

El conjunto fué admirable. Todos los artistas fueron muy aplaudidos.

La cuestión de Mar'uecos

Por la noche celebraron una nueva conferencia El Mokri y García Prieto. Continuaron discutiendo el establecimiento de una aduana en Ceuta.

No llegaron a un acuerdo. El lunes celebrarán una nueva reunión.

Universidad industrial

Los senadores catalanes conferenciaron con Canalejas. Solicitaron la creación de una Universidad industrial en Barcelona.

Le enseñaron los planos correspondientes. Canalejas los aprobó.

El directo

El presidente del Consejo ha dicho que antes de marchar D. Alfonso a Sevilla resolverá la publicación de la subasta del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

La población está preocupadísima. Salieron para distintas provincias comisiones de huelguistas para recabar el apoyo de los obreros.

Sobre un ch que. Badajoz.—El choque de trenes en la estación de Assumar tiene menos importancia de la que se le concedió en un principio. Sólo resultaron heridos cinco viajeros y el conductor grave.

Recompensa a la d'cección. Le ha sido impuesta al sargento La Morena la cruz del mérito militar. Uao pronunció un discurso elogiadole. El lunes se le obsequiará con un banquete.

Unos que se pasan. Pamplona.—Los príncipes de Babiera pasaron por la población. Les ha impresionado tristemente las casas incendiadas, y para socorrer a los damnificados entregaron al alcalde cien pesetas.

Experiencias aeronáuticas. Soria.—Ha llegado una unidad mixta del parque aerostático de Guadalajara para realizar experiencias. Vienen 15 oficiales y 120 soldados y traen dos globos, el «Uranio» y el «Príncipe de Asturias».

Huelga de curtidores. Palma.—Los huelguistas curtidores mantienen su intransigencia, diciendo que les es imposible ceder. Han repartido una hoja justificando sus pretensiones. Los patronos dicen que no pueden acceder a lo que piden los obreros porque el negocio va mal y si disminuyen la jornada no podrán competir con la península.

De Melilla. Melilla.—Se sabe que continúan siendo infructuosos los esfuerzos del kaid Amar-Talya para levantar el ánimo de los de Benibuyaga contra España. Procedentes de Almería y Valencia han llegado algunos buques atestados de obreros que buscan trabajo.

Huelga en Bilbao. Bilbao.—Se han declarado en huelga 700 obreros de las minas «Ignora» y «Amistosa». Los huelguistas piden sea admitido al trabajo a uno de sus compañeros que ha sido despedido por el capataz. La huelga es pacífica. Se ha reconstruido la guardia civil. Más huelgas en Barcelona. Barcelona.—Los dependientes de los mataderos han presentado unas bases a los patronos pidiendo mejoras. Los patronos se han negado a concederlas. Créese se declararán en huelga. También se declararán en huelga los obreros tintoreros si no se les concede la jornada de nueve horas. Las inundaciones en París. París.—Todos los muelles bajos han sido cubiertos por el agua, alcanzando ésta más de un metro. Créese que la crecida no alcanzará el nivel de la última inundación. Se ha preparado el material necesario para asegurar la circulación y salvamento en casos necesarios. Agitación en Méjico. Méjico.—Se han tomado grandes precauciones para evitar manifestaciones antiamericanas. Reina bastante agitación. En Guadalajara la multitud atacó a las casas de comercio americanas, causando importantes daños. La policía proteje el Consulado de los Estados Unidos. El barrio americano está en estado de sitio. A. Serrano.

«El Pueblo» en Londres. 134 Charing Cross Road, W. E. Sigue en la otra plana

